Priemonės „Eksperimentas“ kvietimų Nr. 1 ir Nr. 2 klausimai ir atsakymai

(norėdami išskleisti informaciją, spauskite rodyklę)

 Kam skirtas priemonės „Eksperimentas“ regioninis kvietimas?

2019 m. spalio 8 d. Ekonomikos ir inovacijų ministro įsakymais buvo patvirtinti du priemonės „Eksperimentas“ finansavimo sąlygų aprašai: Nr. 1 ir Nr. 2. Pagrindinis šių aprašų skirtumas tas, kad Aprašas Nr. 1 yra skirtas visos Lietuvos įmonėms, o Apraše Nr. 2 yra numatytas ribojimas pareiškėjams iš Vilniaus, Kauno miestų ir rajonų. Taip pat, lyginat Aprašus, galima išskirti ir kitų skirtumų:
· skiriasi Aprašams numatyti finansavimo krepšeliai (50.004.007 Eur ir 22.700.00 Eur); 
· skiriasi minimalios ir maksimalios finansavimo sumos;
· Apraše Nr. 2 nėra numatyta sertifikavimo veiklų;
· Apraše Nr. 2 yra galimybė prašyti finansavimo pagal de minimis reglamentą;
· Apraše Nr. 2 nėra nustatyta minimalaus naudos ir kokybės vertinimo balo ir kt.
Detalesnę priemonės „Eksperimentas“ mokymų medžiagą rasite Lietuvos verslo paramos agentūros tinklapyje: http://lvpa.lt/lt/renginiai/1025

 Kokiais atvejais Europos Sąjungos pagalba pagal regioninį kvietimą (Nr. 2) teikiama vadovaujantis Bendruoju bendrosios išimties ir kada - de minimis reglamentu? 

Įmonė turi pasirinkti, pagal kurį reglamentą įgyvendins priemonės „Eksperimentas“ projektą. Nuo to priklauso, į kokį projekto finansavimo dydį ir intensyvumą galės pretenduoti įmonė. Pagal de minimis reglamentą didžiausia galima investicijos suma yra iki 200.000 Eur, finansavimo intensyvumas – nuo 50 proc. iki 70 proc. nuo tinkamų projekto išlaidų priklausomai nuo įmonės dydžio. Pagal Bendrąjį bendrosios išimties reglamentą didžiausia galima investicijos suma – iki 900.000 Eur, investicijos intensyvumas priklauso nuo planuojamų vykdyti veiklų ir įmonės dydžio. Galima prašyti finansavimo arba pagal de minimis reglamentą, arba pagal bendrąjį bendrosios išimties reglamentą. Pasirinkimas gali priklausyti nuo to, kokios apimties projektą pareiškėjas planuoja įgyvendinti, kokio dydžio investicijos jam reiktų, ar užtenka nepanaudoto de minimis pagalbos likučio ir ar neplanuojama de minimis pagalbos prašyti kitiems projektams (didžiausia galima suma 200.000 Eur per 3 paskutinius metus), kokio dydžio nuosavą indėlį pareiškėjas gali skirti.

 Ar viena įmonė gali būti pareiškėju vienoje paraiškoje, o kitoje paraiškoje dalyvauti kaip partneris?

Viena įmonė pareiškėju gali būti tik vienoje paraiškoje pagal pasirinktą kvietimą, tuo tarpu partneriu ji gali būti ir daugiau nei vienoje paraiškoje, t. y. paraiškų skaičius, kur viena įmonė gali būti partneriu, nėra ribojamas.

 Ar gali projekte rengiamame pagal „Eksperimentas“ priemonę partneriu būti įmonė, kurios statusas yra „Užsienio juridinio asmens filialas Lietuvoje“?

Atskiri apribojimai partneriui, kuris yra užsienio juridinio asmens filialas Lietuvoje, priemonės „Eksperimentas“ Apraše nėra numatyti. Tačiau atkreiptinas dėmesys, kad partneris, bet kokiu atveju, turi atitikti visus Apraše keliamus tinkamumo reikalavimus.

 Dėl užsienyje esančių mokslo ir studijų institucijų dalyvavimo projektuose pagal priemonę „Eksperimentas“: ar užsienio institucijos gali būti projekto partneriai? Ar perkant iš šių institucijų paslaugas yra taikomi kokie nors apribojimai paslaugų sumai ar institucijos registracijos šaliai?

Užsienyje (ES valstybėje narėje) registruota mokslo ir studijų institucija gali dalyvauti projekte projekto partnerio teisėmis, tačiau turėtų būti tenkinamas Aprašo 30 punkto reikalavimas, kuriame numatyta, kad „Projekto veiklos turi būti vykdomos Lietuvos Respublikoje arba kitose ES valstybėse narėse, jei jas vykdant sukurti produktai, rezultatai ir nauda (ar jų dalis, proporcinga Lietuvos Respublikos finansiniam įnašui) atitenka Lietuvos Respublikai. Jeigu projektų veiklos vykdomos ne Lietuvos Respublikoje, tokių veiklų išlaidos neturi viršyti 15 procentų projekto tinkamų finansuoti išlaidų sumos. Projekto veiklų vykdymo vieta yra laikoma vieta, kurioje projekto veiklą vykdo projektą vykdantis personalas, kaip jis apibrėžtas Rekomendacijose dėl projektų išlaidų atitikties Europos Sąjungos struktūrinių fondų reikalavimams.

Perkant paslaugas iš užsienio šalyje registruotos mokslo ir studijų institucijos taikomas apribojimas – paslaugų išlaidos turi neviršyti 50 proc. Aprašo 10.1 veiklos tinkamų finansuoti išlaidų. Taip pat turi būti tenkinamas Aprašo 2 lentelėje nustatytas reikalavimas, jog „paslaugos įsigyjamos iš išorės šaltinių įprastomis rinkos sąlygomis, t. y. kai perkama iš išorinių šaltinių už rinkos kainas, pagal šalių sudarytą sandorį, kai nėra jokių susijusių slapto susitarimo elementų“. Institucijos registracijos šaliai paslaugų įsigijimo atveju apribojimų nėra.

 Įmonė registruota Trakuose, tačiau jos buveinė (biuras) yra Vilniuje, ar tokia įmonė gali dalyvauti regioniniame kvietime?

Tuo atveju, jei projekte planuojama vykdyti tik Aprašo 10.1 papunktyje numatytą veiklą – vertinama pagal pareiškėjo registracijos vietą, o jei numatoma vykdyti ir veiklą 10.2 papunktyje – pagal kuriamos ar plečiamos MTEP ir inovacijų infrastruktūros vietą.

 Ar projekto partneriai gali dalyvauti antroje (10.2) priemonės „Eksperimentas“ veikloje – t. y. įsigyti įrangą?

Priemonės „Eksperimentas“ 10.2 veikloje gali dalyvauti ir partneris. Jei projektas įgyvendinamas su partneriais, partneris turi patirti ne daugiau kaip 50 procentų tinkamų finansuoti Aprašo 10.2 papunktyje nurodytai veiklai skirtų išlaidų. Pareiškėjas ir (ar) partneris (-iai) arba iš nuosavų išteklių, arba iš išorės gautų lėšų, teikiamų be jokios viešosios investicijos, turi teikti finansinį įnašą, kurį sudaro bent 25 procentai tinkamų finansuoti Aprašo 10.2 papunktyje nurodytai veiklai skirtų išlaidų, kaip nustatyta Bendrojo bendrosios išimties reglamento 14 straipsnio 14 dalyje. Partnerių patirtos išlaidos, atitinkančios Aprašo 40 punkte nustatytus reikalavimus ir Aprašo 4 lentelėje nurodytas sąlygas, projektui įgyvendinti yra tinkamos finansuoti išlaidos, bet jas kompensuoja projekto vykdytojas. Finansavimą, skirtą projektui įgyvendinti, tiesiogiai gauna tik projekto vykdytojas, kuris atsiskaito su partneriais. Partneriai tiesiogiai finansavimo lėšų negauna. Projekto finansuojamoji dalis partneriams yra stebima ir patikrinama gavus mokėjimo prašymą. Projekto vykdytojas privalo partneriams skirtą finansavimo sumą pervesti per 5 darbo dienas nuo jos gavimo. Projekto vykdytojas negali naudoti partneriui skirto finansavimo.

 Ar galima projekte įtraukti kaip partnerį susijusią įmonę ir vieną nesusijusią su pareiškėju mokslo instituciją. Viena iš įmonių grupės įmonių rengia projektą pagal „Eksperimentas“ priemonę, tačiau projekto įgyvendinimui jai reikia kitos įmonės, priklausančios grupei (susijusios pagal SVV esmę), kompetencijų. Ar galima tas kompetencijas įgyti įtraukiant tokią įmonę kaip partnerę ir neprašyti jos patiriamoms išlaidoms padidinto finansavimo, tačiau taip pat turėti ir nesusijusį partnerį, t. y. mokslo instituciją, kurio atveju jau norima pretenduoti į finansuojamosios dalies padidinimą už veiksmingą bendradarbiavimą, kaip nustatyta Aprašo 1 lentelėje? Ar galima pareiškėjo ir mokslo institucijos išlaidų daliai taikyti finansuojamos dalies procento padidinimą, o tuo tarpu partnerės, kuri yra susijusi įmonė, išlaidoms tiesiog taikyti nepadidintą finansavimo procentą?

Jei projekte dalyvaujant  partneriui – mokslo studijų institucijai – būtų tenkinama Bendrojo bendrosios išimties reglamento 25 straipsnio 6 dalies b punkto i papunkčio nuostata, jog „vykdant projektą veiksmingai bendradarbiauja įmonė ir bent viena mokslinių tyrimų ir žinių sklaidos organizacija, kuri viena ar kartu padengia bent 10 % tinkamų finansuoti išlaidų ir turi teisę skelbti savo pačios mokslinių tyrimų rezultatus“ – tokiu atveju 15 proc. finansuojamosios dalies padidinimas būtų taikomas visam Aprašo 10.1 papunktyje nurodytos veiklos finansavimui (t. y. ir partneriui, susijusiam su pareiškėju).

 Ar nėra apribojimų gauti ES investiciją pagal priemonės „Eksperimentas“ kvietimą finansines paslaugas teikiančios įmonėms?

Pagal priemonės „Eksperimentas“ Aprašo (Nr. 1) 18 punktą „Finansavimas gali būti skiriamas pareiškėjams ir partneriams visose srityse, išskyrus 2013 m. gruodžio 17 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (ES) Nr. 1301/2013 dėl Europos regioninės plėtros fondo ir dėl konkrečių su investicijų į ekonomikos augimą ir darbo vietų kūrimą tikslu susijusių nuostatų, kuriuo panaikinamas Reglamentas (EB) Nr. 1080/2006 (OL 2013 L 347, p. 289), 3 straipsnio 3 dalyje nustatytus atvejus ir de minimis reglamento 1 straipsnio 1 dalyje nustatytus atvejus (kai vykdoma Aprašo 10.3 papunktyje nurodyta veikla) ir Bendrojo bendrosios išimties reglamento 1 straipsnio 2–5 dalyse, 4 ir 13 straipsniuose (kai vykdomos Aprašo 10.1 ir (arba) 10.2 papunkčiuose nurodytos veiklos) ir 14 straipsnio 16 dalyje nustatytus apribojimus (kai vykdoma Aprašo 10.2 papunktyje nurodyta veikla). Pagal Aprašą finansavimas nėra teikiamas pareiškėjui ir (arba) partneriui (-iams), jei jie yra priskiriami sunkumų patiriančios įmonės kategorijai. Pagal Aprašą finansavimas neteikiamas, jeigu pareiškėjas ir (arba) partneris (-iai) nėra sugrąžinęs anksčiau gautos valstybės pagalbos, kuri Europos Komisijos sprendimu pripažinta neteisėta ir nesuderinama su vidaus rinka”.  Atsižvelgiant į šį punktą, finansavimas gali būti skiriamas pareiškėjams ir partneriams visose srityse, išskyrus:  
· ERPF lėšomis neremiama: a) atominių elektrinių eksploatacijos nutraukimas ar statybos; b) investicijos, kuriomis siekiama sumažinti šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekį, išmetamą vykdant veiklą, išvardintą Direktyvos 2003/87/EB I priede; c) tabako ir tabako gaminių gamyba, perdirbimas ir prekyba; d) sunkumų patiriančios įmonės, kaip apibrėžta Sąjungos valstybės pagalbos taisyklėse; e) investicijos į oro uostų infrastruktūrą, nebent jos būtų susijusios su aplinkos apsauga arba kartu būtų vykdomos investicijos, kurių reikia siekiant sušvelninti ar sumažinti neigiamą oro uostų infrastruktūros poveikį aplinkai.
· Neremtini sektoriai: (kai vykdoma Aprašo 10.2 ir 10.3 veikla) Žuvininkystės ir akvakultūros sektorius, kuriam taikomas Tarybos reglamentas (EB) Nr. 1379/2013; Pirminės žemės ūkio produktų gamybos sektorius.
· Pagalba taip pat negali būti teikiama: (kai vykdoma Aprašo 10.2 ir 10.3 veikla) su eksportu susijusiai veiklai trečiosiose šalyse arba valstybėse narėse, t. y. pagalbą, tiesiogiai susijusią su eksportuojamais kiekiais, platinimo tinklo kūrimu bei veikla, arba kitomis einamosiomis išlaidomis, susijusiomis su eksporto veikla; pagalbą, kuri priklauso nuo to, ar daugiau vartojama vietinių nei importuotų prekių.
· Neremtini sektoriai pagal BBIR 13 straipsnį: (kai vykdoma Aprašo 10.2 veikla) Plieno sektorius, Anglių sektorius, Laivų statybos sektorius, Sintetinių pluoštų sektorius, Transporto sektorius, taip pat susijusi infrastruktūra (pagal EVRK 2 red. neremtini sektoriai: 49 (išskyrus 49.32, 49.42, 49.5), 50, 51 (išskyrus 51.22)), Elektros energijos gamyba, paskirstymas ir infrastruktūra (pagal EVRK 2 red. neremtini sektoriai: 35, 35.1, 35.11, 35.12, 35.13, 35.14, 35.2, 35.21, 35.22, 35.23, 35.3, 35.30).
Ar galima pildyti  paraišką pagal priemonę „Eksperimentas“ 10.3 veiklai, jeigu produkto ar proceso sertifikavimas įmonėje prasidėjo/bus pradėtas ankščiau negu bus paskelbti eksperimento rezultatai?

Priemonės „Eksperimentas“ Aprašo 29 punkte nurodyta „Projektas gali būti pradėtas įgyvendinti ne anksčiau nei po paraiškos registravimo įgyvendinančiojoje institucijoje dienos, tačiau projekto išlaidos nuo paraiškos registravimo įgyvendinančiojoje institucijoje dienos iki projekto sutarties pasirašymo yra patiriamos pareiškėjo ir (ar) partnerio (-ių) rizika. Jeigu projektas, kuriam prašoma finansavimo, pradedamas įgyvendinti iki paraiškos registravimo įgyvendinančiojoje institucijoje dienos, visas projektas tampa netinkamas ir jam finansavimas neskiriamas“.

Projekto išlaidų tinkamumo atskaitos taškas yra paraiškos registravimo data – iki to laiko patirtos išlaidos nėra tinkamos finansuoti. Atkreiptinas dėmesys, kad įsigyjant sertifikavimo veiklai reikalingas paslaugas, turi būti laikomasi Projektų finansavimo ir administravimo taisyklių 40 skirsnio reikalavimų: https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/f44986504ed411e49cf986e1802f1de9/asr.  

 Ar pirotechnikos gaminimas (nauja rinkoje medžiaga pirotechnikos gaminiams) būtų finansuojama veikla? 

Projekto veikla, kurios metu būtų kuriama nauja medžiaga pirotechnikos gaminiams būtų tinkama finansuoti priemonės „Eksperimentas“ lėšomis, jei būtų aiškiai pagrįsta (numatomi pirkėjai, realizavimo rinkos ir kt.), kad projekto metu sukurta nauja medžiaga po projekto įgyvendinimo bus naudojama civiliniams tikslams bei nebus skirta karinei ir gynybos pramonei.

 Paraiškos teikimo terminas – 2020-02-17, smulkiojo ir vidutinio verslo (toliau – SVV) deklaraciją pildysime 2019 vasario mėnesį. Kurių finansinių metų patvirtintos metinės finansinės ataskaitos turės būti pateiktos? Už kokį laikotarpį geriausiai teikti informaciją SVV deklaracijoje – 2019 (preliminarios)/2018/2017 ar 2018/2017/2016 m.? Ar susijusios įmonės identifikuojamos pagal deklaravimo dieną galiojančius įmonių tarpusavio ryšius, t. y. 2020 m. vasario mėn. duomenimis?

Atsižvelgiant į Jūsų apibūdintą situaciją, SVV deklaracijoje, teikiamoje su paraiška, turėtų būti pateikiami 2019 m. preliminarūs duomenys, 2018 m. duomenys ir 2017 m. duomenys. 
Vadovaujantis SVV subjekto statuso deklaravimo tvarkos aprašo (toliau – Aprašas) 10 punktu: „Susijusių įmonių ir partnerinių įmonių ryšiai nustatomi pagal deklaravimo dieną galiojančius įmonių tarpusavio ryšius“. Atsižvelgiant į tai, SVV deklaracijoje susijusios įmonės identifikuojamos ir parodomos pagal deklaravimo dieną galiojančius ryšius. Tačiau atkreiptinas dėmesys į tai, kad Aprašas nustato statuso deklaravimo tvarką už praėjusius metus, t. y., Jūsų atveju 2019 m. Tuo tarpu Apraše nėra aprašyta tvarka, kaip apskaičiuojamas ir parodomas statusas už n-2 (Jūsų atveju 2018 m.) ir n-3 (Jūsų atveju 2017 m.) metus. Atsižvelgiant į tai, tuo atveju, jei buvo akcininkų kaita n-2 ir n-3 metais, reikėtų įmonės ryšius ir duomenis už tuos metus parodyti tokius, kokie jis realiai buvo tais metais už kuriuos deklaruojamas statusas. T. y., tokius, kokie jie būtų buvę, pvz. jei, statusą už 2018 m. deklaruotumėte 2019 metais. Tokiais atvejais rekomenduojame įmonės ryšius nusistatyti arba pagal tai, kokie įmonės ryšiai buvo didžiąją dalį metų arba pagal tai, kokie ryšiai buvo metų už kuriuos deklaruojama gruodžio 31 d. (pasirenkant tokį variantą, kuris realiau atspinti įmonės ryšius, o kartu ir statusą, buvusį tais metais).

 Fizinis asmuo, kuris yra viešosios įstaigos vienintelis dalininkas, kitoje įmonėje turi >50 proc. akcijų. Ar šios įmonės laikomos susijusiomis?

Įmonės būtų laikomos susijusiomis per fizinį asmenį, jei fizinis asmuo verčiasi ūkine-komercine veikla (pvz., nuomoja nekilnojamąjį turtą pagal verslo liudijimą) arba jei būtų nustatyta, kad įmonės verčiasi tokia pačia veikla ar tokios pačios veiklos dalimi toje pačioje rinkoje ar susijusiose rinkose.

 Koinvesticinis fondas ir privatūs investuotojai - kiek gali gauti akcijų (balsų), kad įmonė būtų tinkamas pareiškėjas ir atitiktų SVV statusą? Ir ar investuotų lėšų suma nėra ribojanti? 

Koinvesticinio fondo ir privačių investuotojų akcijų (balsų) dalis turima įmonėje, tiesiogiai neapsprendžia pareiškėjo statuso. Priklauso nuo to, koks tas fondas ir/ar privatūs investuotojai bei kokia dalimi jų duomenys pridedami, skaičiuojant pareiškėjo statusą.
Atkreiptinas dėmesys, kad koinvesticinio fondo ir privačių investuotojų (rizikos kapitalo įmonių ir/ar verslo angelų) duomenys nėra pridedami prie pareiškėjo duomenų skaičiuojant SVV statusą tokiu atveju, jei rizikos kapitalo įmonė pareiškėjo įmonėje turi iki 50 proc. (ne imtinai) balsų ir yra į įmonę yra investavusi ne daugiau kaip 1,25 mln. eurų. Turėdama tokį akcininką (rizikos kapitalo įmonę), įmonė bus laikoma savarankiška ir tokio akcininko duomenys nebus sumuojami su pareiškėjo duomenimis, skaičiuojant pareiškėjo įmonės statusą.

 Ar priemonės „Eksperimentas“ projekto nuosavos pareiškėjo dalies tinkamu užtikrinimu būtų laikoma verslo angelų kartu su KŪB „Koinvesticinis fondas“ subfondų investicija pareiškėjo įmonei? 

Dėl pagalbos sumavimo: Bendrojo bendrosios išimties reglamento 8 straipsnio 4 dalyje yra nustatytos specialios sumavimo sąlygos, kai yra teikiama pagalba pagal 22 straipsnį: 
a) Jei finansavimas iš Rizikos kapitalo priemonės yra skirtas į įmonę, ir sprendimas investuoti į įmonę fondo lėšas nėra susietas su projekto įgyvendinimu, t. y. su tomis pačiomis tinkamomis finansuoti išlaidomis kaip ir projekte pateiktame pagal priemonę „Eksperimentas“, tokiu atveju sumavimo taisyklė nebūtų pažeista ir finansavimas gali būti užtikrinamas.
b) Jei LVPA vertinimo metu nustato, kad  Rizikos kapitalo investicija yra susieta ir skirta toms pačioms tinkamoms finansuoti išlaidomis kaip projekte pateiktame pagal priemonę „Eksperimentas“, tokiu atveju sumavimo taisyklė būtų taikoma, sumuojant ar suteikta pagalba Investuojant į įmonę neviršija maksimalaus pagalbos dydžio/intensyvumo nustatyto 651/2014 Reglamento 25 ir 14 straipsniuose.
Dėl  nuosavo indėlio tinkamumo papildomai: jei būtų prašoma pagalba pagal 14 straipsnį, turi būti vertinama ar verslo angelo kartu su pareiškėjo nuosavomis lėšomis dalis sudaro bent 25 proc. tinkamų finansuoti išlaidų. Priemonės koinvestII ir koinvest MTEPI yra finansuojamos iš Europos regioninės plėtros fondo ir yra laikomos vieša investicija.

 Užsieniečiai (ne ES piliečiai) bus įdarbinti pareiškėjo įmonėje Lietuvoje ir gaus čia darbo užmokestį, tačiau prie projekto veiklų dirbtų nutolusiose darbo vietose (arba komandiruotėse) ne ES šalyse. Jie nenaudotų jokių medžiagų ar pan., tai tiesiog būtų teoriniai tiriamieji darbai ar IT veiklos. Ar tokiu atveju būtų taikomas 15% išlaidu ribojimas? Jei pareiškėjas perka iš išorės MTEP paslaugas ne iš ES valstybes, ar reikia laikytis 15% reikalavimo, ar galioja iki 50% galimybė?

Pagal priemonės „Eksperimentas“ Aprašo 30 punktą, projekto veiklos turi būti vykdomos Lietuvos Respublikoje arba kitose ES valstybėse. Projekto veiklų vykdymo vieta yra laikoma vieta, kurioje projekto veiklą vykdo projektą vykdantis personalas. Atsižvelgiant į šias aplinkybes, projekto vykdantysis personalas turi veiklas vykdyti Lietuvos Respublikoje (arba kitose ES valstybėse), kitu atveju darbo užmokesčio išlaidos negalės būti pripažintos tinkamomis finansuoti. 15 proc. apribojimas taikomas kitose ES valstybėse įdarbintų asmenų darbo užmokesčiui. Taip pat ir Lietuvoje įdarbintų asmenų komandiruočių, kelionių, apgyvendinimo išlaidoms, dienpinigiams ir kt. išlaidoms. MTEP paslaugų išlaidoms, išlaidoms, susijusioms su konsultavimo ir lygiaverčių paslaugų, skirtų vien tik projekto MTEP veiklai, įsigijimu, taip pat išlaidoms dėl MTEP veiklai reikalingų paslaugų, kurios nėra MTEP ir be jų nebus pasiekti projekto tikslai, įsigijimo išlaidoms taikomas 50 proc. apribojimas nuo veiklos tinkamų finansuoti išlaidų, tačiau netaikomas 15 proc. apribojimas.

 Ar gali būti paslaugos, reikalingos projekto vykdymui (MTEP darbai arba paslaugos būtinos MTEP veiklų vykdymui) perkamos iš šalies, kuri nėra ES narė (pvz. Ukraina, Baltarusija)?

Priemonės „Eksperimentas“ Apraše nėra numatyta geografinių apribojimų, įsigyjant paslaugas/prekes.
Atkreiptinas dėmesys, kad pagal Aprašo 30 punkte, projekto veiklos turi būti vykdomos Lietuvos Respublikoje arba kitose ES valstybėse, jei jas vykdant sukurti produktai, rezultatai ir nauda (ar jų dalis, proporcinga Lietuvos Respublikos finansiniam įnašui) atitenka Lietuvos Respublikai. Jeigu projektų veiklos vykdomos ne Lietuvos Respublikoje, tokių veiklų išlaidos neturi viršyti 15 procentų projekto tinkamų finansuoti išlaidų sumos. Projekto veiklų vykdymo vieta yra laikoma vieta, kurioje projekto veiklą vykdo projektą vykdantis personalas, kaip jis apibrėžtas Rekomendacijose dėl projektų išlaidų atitikties Europos Sąjungos struktūrinių fondų reikalavimams.
 Ar tinkamas pagrindimas būtų darbo užmokesčio fiksuotųjų įkainių dydžių mokslinių tyrimų projektuose nustatymo tyrimo ataskaita (2019-09-13 redakcija)?

Atsižvelgiant į Aprašo nuostatas manome, kad savanoriško darbo atveju turėtų būti taikomi fiksuoti įkainiai pagal Darbo užmokesčio fiksuotųjų įkainių dydžių mokslinių tyrimų projektuose nustatymo tyrimo ataskaitą, tuo tarpu jeigu mokslo ir studijų institucija prie projekto prisideda ne savanorišku darbu, t. y. prašoma apmokėjimo projekto finansavimo lėšomis, tuomet projektą vykdančio personalo darbo užmokestis turėtų būti grindžiamas faktiniais duomenimis (pvz. pateikiant 6 mėn. buhalterinę pažymą) arba įstaigos vadovo sprendimu nustatyti įkainius darbui projekte, kurie gali būti nustatomi remiantis Darbo užmokesčio fiksuotųjų įkainių dydžių mokslinių tyrimų projektuose nustatymo tyrimo ataskaita.

 Kaip turi būti naudojamas/pildomas priemonės „Eksperimentas“ finansinis planas Excel formatu?
· Ar lape „Projekto prognozės“ turi būti pateikiami pilni paskutiniai treti metai, ar pagal mėnesius, t. y. 2025 m. 9 mėnesius, jeigu projekto pajamos prasidėjo nuo 2022 m. 9 mėnesio?
· Ar paskutinių metų projekto įgyvendinimo prognozės „Finansiniai duomenys“ lape turi baigtis ties pilnais metais? Ar vis tik tiek, kiek mėnesių projektas tęsis: pvz. 2023 m. metais apims tik 6 mėnesius, o ne pilnus metus?
· Ar „Finansiniai duomenys“ lapas skirtas tik parodyti įmonės veiklai projekto įgyvendinimo metu neįtraukiant projekto dalies – t. y. pvz. neįtraukiant projekto įgyvendinimui imamos paskolos, projekto metu įsigyjamos įrangos nusidėvėjimo ir atitinkamai, jeigu su infrastruktūra ir dotacijos amortizacijos?

· Lape „Projekto prognozės“ pateikiama faktinė planuojamų pajamų per 3 metus po projekto veiklų įgyvendinimo informacija. Tai yra, pagal Jūsų pateiktą pavyzdį, už 2025 m. turėtumėte nurodyti devynių mėnesių pajamas. Rekomenduojame verslo plano 7 dalyje pateikti paaiškinimą, nurodyti prielaidas ir kitas aplinkybes, jeigu tokių yra.
· Prognozės lape „Finansiniai duomenys“ teikiami už pilnus metus, įskaitant ir projekto pabaigos metus. Paaiškinimus rekomenduojame nurodyti verslo plano 7 dalyje.
· Lape „Finansiniai duomenys“ parodoma visa įmonės veikla, įskaitant ir projektą. Paskolos, gaunamos dotacijos, įsigyjamas turtas, medžiagos ir kt. turi būti apskaitomi pagal verslo apskaitos standartus. Paaiškinimus, skaičiavimus ir kt. informaciją rekomenduojame pateikti verslo plano 7 dalyje.

 Koks turėtų būti patalpų nuomos sutarties terminas, kad sėkmingai galėtume įgyvendinti projektą ?

Pagal priemonės „Eksperimentas“ Aprašo Nr. 1 (toliau – Aprašas) 114 punktą:
„Daiktinės pareiškėjo teisės į nekilnojamąjį turtą, kuris bus tiesiogiai naudojamas įgyvendinant projekte numatytą Aprašo 10.2 papunktyje nurodytą veiklą, iki projekto sutarties pasirašymo turi būti įregistruotos Nekilnojamojo turto registre. Pareiškėjo daiktines teises į turtą Nekilnojamojo turto registre patikrina įgyvendinančioji institucija. Turto, kuris bus naudojamas įgyvendinant projektą, naudojimo paskirtis turi atitikti pagal projektą įgyvendinamą veiklą ir būti įregistruota Nekilnojamojo turto registre. Neįregistravus daiktinių teisių iki projekto sutarties pasirašymo, projekto sutartis su pareiškėju nepasirašoma ir projektas nefinansuojamas. Įgyvendinančiajai institucijai Aprašo 110 punkte nustatytu atveju pratęsus projekto sutarties pasirašymo terminą, atitinkamai prasitęsia daiktinių pareiškėjo teisių į nekilnojamąjį turtą, kuris bus tiesiogiai naudojamas įgyvendinant projektą, įregistravimo Nekilnojamojo turto registre terminas“. 
Tai reiškia, kad LVPA patikrins ar patalpų nuomos sutartis įregistruota Nekilnojamojo turto registre tuo atveju, jei projekte bus vykdoma Aprašo 10.2 papunktyje nurodyta veikla.
Tačiau pažymime, kad vadovaujantis LR Statybų įstatymu, visais atvejais projekto veiklos turi būti vykdomos tinkamos paskirties patalpose.  Taip pat atkreiptinas dėmesys, kad vadovaujantis Projektų administravimo ir finansavimo taisyklių 338 punktu: „Po projekto finansavimo pabaigos vadovaujantis reglamento (ES) Nr. 1303/2013 71 straipsniu turi būti užtikrintas investicijų tęstinumas, t. y. projektų, kurių veiklos susijusios su investicijomis į infrastruktūrą arba gamybą (prekių ar paslaugų kūrimą), vykdytojai per 5 metus nuo projekto finansavimo pabaigos arba projektų, kuriems taikomos valstybės pagalbos taisyklės, vykdytojai per valstybės pagalbos taisyklėse nustatytą laikotarpį:
338.1. negali nutraukti gamybinės veiklos arba perkelti jos už veiksmų programos įgyvendinimo teritorijos ribų. Gamybinė veikla negali būti perkeliama už ES ribų 10 metų nuo projekto finansavimo pabaigos, išskyrus tuos atvejus, jei teikiama valstybės pagalba arba jei projekto vykdytojas yra smulkiojo ar vidutinio verslo subjektas; 
338.2. negali pakeisti infrastruktūros objekto nuosavybės teisių, jei dėl to įmonė arba viešojo sektoriaus institucija įgytų nederamą pranašumą;
338.3. negali iš esmės pakeisti veiklos, kuriai buvo skirtos investicijos, pobūdžio, tikslų arba įgyvendinimo sąlygų, jei tai pakenktų projekto tikslams“.
Pagal 339 punktą „Tais atvejais, kai investuojama į smulkiojo ir vidutinio verslo subjektų veiklą ar jų kuriamas darbo vietas, Taisyklių 338 punkte nustatytas terminas gali būti sutrumpinamas iki 3 metų, jei tai nustatyta projektų finansavimo sąlygų apraše“. Tai reiškia, kad įgyvendinant projekte numatytą Aprašo 10.2 papunktyje nurodytą veiklą, patalpų nuomos sutartis turės galioti projekto metu ir dar 3/5 metus po projekto įgyvendinimo (priklausomai nuo įmonės dydžio).


 Aprašo 96 punkte nurodoma, kad pareiškėjas gali pateikti Mokslo, inovacijų ir technologijų agentūros arba Lietuvos mokslo tarybos ekspertinę išvadą dėl projekto veiklų atitikties MTEP ir projekto prisidėjimo prie Prioritetinių mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros ir inovacijų raidos (sumaniosios specializacijos) prioritetų įgyvendinimo programos. Kokiu el. paštu būtų galima išsiųsti dokumentą, ekspertiniam įvertinimui? Iki kada reikėtų pateikti šią informaciją ekspertams?

Dėl Mokslo, inovacijų ir technologijų agentūros arba Lietuvos mokslo tarybos ekspertinių išvadų reikia kreiptis tiesiogiai, bendraisiais kontaktais. Mokslo, inovacijų ir technologijos agentūros interneto svetainė https://mita.lrv.lt/lt/paslaugos, Lietuvos mokslų tarybos internetinė svetainė www.lmt.lt.
 
 Jeigu įmonė MTEP veiklos įgyvendinimo metu planuoja sukurti ne vieną, o kelis produktus, ar balai bus skiriami už kiekvieną produktą atskirai, ar bus vertinamas bendrai projekto įgyvendinimo metu sukurtų produktų komercializavimo potencialas?

Naudos ir kokybės vertinimo metu bus žiūrimos projekto įgyvendinimo metu ir 3 metus po projekto veiklų įgyvendinimo pabaigos įmonės planuojamos gauti pajamos iš įgyvendinant projektą ir tiesiogiai projekto įgyvendinimo metu sukurtų ir rinkai pateiktų produktų, t. y. visų produktų. 
Projekto įgyvendinimo metu sukurtų kelių produktų komercinimo potencialo vertinamas: jeigu įgyvendinant ar įgyvendinus projektą bus sukurta daugiau nei vienas produktas, vertinamas kiekvienas produktas ir tuomet apskaičiuojamas suteikiamo balo vidurkis.

 Jeigu įmonė planuoja sukurti kelis produktus, kaip bus skiriami balai už inovacijos reikšmingumo lygį, produktai skiriasi?

Jeigu projekto įgyvendinimo metu arba per 3 metus po projekto įgyvendinimo bus sukurtas bent vienas produktas, kuris naujas pasaulio lygmeniu, projektui skiriami 5 balai, nepriklausimai nuo kitų projekto įgyvendinimo metu arba per 3 metus po projekto įgyvendinimo sukurtų produktų naujumo lygmenį.
Jeigu projekto įgyvendinimo metu arba per 3 metus po projekto įgyvendinimo bus sukurtas bent vienas produktas, kuris naujas rinkos lygmeniu (ir nėra produktų naujų pasaulio lygmeniu), projektui skiriami 3 balai.
Jeigu projekto įgyvendinimo metu arba per 3 metus po projekto įgyvendinimo bus sukurtas bent vienas produktas, kuris naujas įmonės lygmeniu (ir nebus sukurtų pasaulio ir (ar) rinkos lygmeniu nauji produktai), projektui skiriamas 1 balas.

 Ar skiriant balus bus vertinama tik projekto vykdytojo, ar ir partnerio patirtis dalyvaujant tarptautiniuose verslo ir mokslo bendradarbiavimui skirtuose mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros projektuose?

Bus vertinama tik pareiškėjo patirtis dalyvaujant tarptautiniuose verslo ir mokslo bendradarbiavimui skirtuose mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros projektuose.

 Ar skiriant balus bus vertinamos tik projekto vykdytojo ar ir partnerio deklaruotos MTEP veiklai skirtos lėšos per paskutinius 3 metus iki paraiškos pateikimo?

Vertinant deklaruotas mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros veiklai skirtas lėšas bus atsižvelgta tik į pareiškėjo Lietuvos statistikos departamentui deklaruotas MTEP veiklai skirtas lėšas.

 Pagal kurių metų (2018 ar 2019 m.) duomenis bus suteikiami balai pagal 5-tą naudos ir kokybės vertinimo kriterijų (Deklaruotos mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros veiklai skirtos lėšos)?

Vertinant projekto atitikimą naudos kokybės kriterijui „Deklaruotos mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros veiklai skirtos lėšos“, bus vertinami pareiškėjų 2017 m., 2018 m. ir 2019 m. duomenis.
[bookmark: _GoBack]Kilus klausimams, kviečiame kreiptis:

Priemonės projektų tinkamumo klausimais:
Tel. +370 686 54535.
El. p. eksperimentas@lvpa.lt
 
Dėl paraiškų pateikimo per DMS (techniniais klausimais):
LVPA Analizės ir informacinių technologijų skyriaus analitikas Martynas Kulvinskis, el. p.  martynas.kulvinskis@lvpa.lt
tel. (8 5) 268 7416.

Nuoroda į išsamią informacija, dokumentus, seminaro medžiagą: http://lvpa.lt/lt/paraiskos/eksperimentas-nr.-1-ir-2-1015
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